

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 棒 球 來源 民生報 日期 761005 版面 二版

悼周鶴鳴先生

在體育界桃李滿天下的第一任台灣省立體育專科學校校長周鶴鳴先生，三日病逝台中，享年七十六歲。

周老校長字子敬，江蘇省人，國立中央大學體育系畢業，曾留學美國愛阿華大學，服務我國體育界逾五十年。

周鶴鳴先生創辦台中體專，擔任校長兼台灣省立體育場場長，十六年任期，造就省體畢業生多達兩千多人，遍及國內體育界各個角落，對籌辦歷屆省運、區運會以及推動國家體育事業貢獻卓著。

他在省體校長任內，治學嚴格，辦事認真，省體校風風評甚佳，復因其學識淵博，為人方正，甚得學生敬愛，省體以「周老夫子」稱譽之。

周鶴鳴從美國留學回來，先對台灣籃運做過貢獻，擔任過警光籃球隊教練，遠征泰國，七戰全勝，譽滿泰京。後來更上層樓，擔任監史上重要的克難籃球教練，爾後陸續推動國內監運的許多老國手為其子弟兵。

早年學體育留美的人不多，周鶴鳴為知名度很廣的一人。因此，在以往參加

亞、奧運代表團中，他是不可或缺的一位，五六年墨爾本、六〇年羅馬、六四年東京奧運以及東京、曼谷亞運會，周校長均出任總教練或會議代表等重要職位。

服務體壇與省體期間，態度嚴肅，絲毫不苟，重視運動精神，尤其要求省體學子一定要重服從，絕不允許省體球隊有隨意棄權或不從裁判判決的情事，他的認真精神培育了無數國內著名運動健將。

他是學者型的體育家，省體校長退休後，仍以兼任教授身份繼續執教，十年來未曾間斷。今年三月發現患肝膿瘍症，眼球受波及而摘除，親朋好友和學生發起籌募醫療基金關懷良師。

周老校長為體育事業鞠躬盡瘁，典範常存，謹對其逝世敬表哀悼。



世界五強 個個摩拳擦掌

洲際杯棒球賽風雲錄 (一)

本報特派記者 高正源



訓練上配合工作等的一套最有效率的辦法，所以以往較不受重視的洲際杯，本屆卻顯現出劍拔弩張的氣勢。

一九八三年在比利時的洲際杯，中華隊原本未獲參加，後來在日本隊放棄參加的情況下，中華隊才獲邀參加，本屆比賽，日本隊不但揚言要擊敗中華隊，更想奪取冠軍。

一向不太重視洲際杯的美國隊，為參加泛美運動會及洲際杯，代表隊早在五月成軍，比參加洛杉磯奧運會還慎重，在泛美運動會敗給古巴隊後，立刻再大幅調整陣容，只留下表現最好的一位捕手。

四年來美、日對洲際杯的態度轉變，正是說明了洲際杯越來越重要的地位，另一方面世界列強，尤其是世界五強，更不希望巴塞隆納奧運之前，在氣勢上被任何一隊壓死，產生了懼敵的心理。

所以本屆洲際杯，可說是一次「有仇報仇」的世界大賽。

本屆比賽焦點仍在世界五強古巴、中、美、日、韓身上，但環繞在外的加拿大、義大利及尼加拉瓜三隊，實力增進不少，具有威脅世界五強的企圖心。

在亞洲杯慘敗給中華隊的日、韓國兩隊，重整旗鼓後，都企圖在本屆洲際杯擊敗中華隊，討回一點顏面，這對中華隊已構成極大威脅。

在第二十八、廿九屆世界錦標賽，都敗給中華隊的古巴隊，更希望在本屆洲際杯擊敗中華隊，因為廿八屆世界賽，古巴隊在哈瓦那球場敗給中華隊，丟盡了顏面。

古巴隊的壓力，除了亞洲三強外，在泛美運動會冠軍戰敗給古巴的美國隊，此次更想痛擊古巴隊。

榮冠亞洲第一的中華隊，不但要再擊敗日、韓兩隊，也想在「中古」交戰中再添一場勝利，更想要回在美國連敗五場給美國隊的面子，所以說本屆洲際杯，形成了世界五強「有仇報仇」的局面。

第七屆洲際杯棒球錦標賽，定台北時間十一日起在古巴點燃戰火，由於受一九九二年奧運會的影響，本屆賽會將會出現過去六屆所未見的激烈競爭場面。

巴塞隆納奧運會那塊具歷史意義的棒球賽金牌，刺激了世界列強提早做準備的腳步。

針對巴塞隆納奧運會，各國協約都儘量利用明年漢城奧運會結束前的這段時間，研擬出組隊、集訓及